

2014年在青岛召开的亚太经合组织(APEC)贸易部长会议上,中国政府提出了建立亚太自贸区的倡议;2016年在秘鲁召开的APEC第二十二届贸易部长会议上,与会各方就进一步推动亚太自贸区发展进程达成重要共识。

“中美地方合作正当其时。”这是去年习近平主席访问美国时指出的。今天的中美经贸合作,更需要两国地方城市的积极回应。青岛正是践行国家战略的先行城市。

5月16日—26日,青岛市市长张新起率青岛代表团访问美国、墨西哥、巴西3国,广泛接触当地政界和工商界人士,并达成多项合作意向。由16家青岛企业联合组成的代表团同期而行,在当地举办了4场双向投资贸易洽谈会,叩开了地方合作的大门。

青岛(美国)工商中心揭牌

5月17日下午,旧金山。中美地方经贸合作青岛论坛暨青岛(美国)工商中心揭牌仪式举行。青岛市市长张新起、美国旧金山市长李孟贤、我国驻旧金山使领馆总领事罗林泉、青岛市相关单位的主要负责人以及中美



青岛(美国)工商中心在旧金山正式揭牌。

两国企业代表、媒体百余人参加了论坛暨揭牌仪式。

建立中美地方经贸合作机制是2012年习近平访美时提出的倡议,得到了美方的积极响应。中国商务部建立的第一个中国省市与美国加州联合工作组确定青岛为重点城市之一。

张新起致辞时指出,为更好地推进中美地方经贸合作,青岛在2013年与旧金山建立了国际经济合作伙伴关系城市,两个城市各层面的友好交往正在扎实推进。青岛正在抢抓国家“一带一路”战略、海洋强国战略、自由贸易区战略等重大机遇,加快建设国家东部沿海重要的创新中心、国内重要的区域性服务中心、国际先进的海洋发展中心,努力向宜居幸福的现代化国际城市迈进。

会上播放了《新青岛:向现代化国际城市迈进》形象片,将在座的嘉宾带入这座美丽的城市。李孟贤在致辞时表示,“青岛的风景如此美丽,深深地吸引了我。签署合作备忘录和意向书,可以让合作更深一步,也可以在中美其它地方城市的合作中起到示范作用。”

旧金山与青岛隔海相望,可谓是太平洋东西两岸的两颗明珠。罗林泉在致辞时说,美国青岛工商中心的成

立,正是落实两国元首达成共识的一项新成果,也更加丰富了中国有关省与加州建立的省州经贸合作机制的内容。工商中心为深化青岛与旧金山湾区的经贸合作、双向投资、人才交流搭建了一个新平台,对于进一步带动中国东南沿海地区与美国西海岸之间的合作,具有十分重要的积极意义。

会上,张新起与李孟贤共同为旧金山青岛工商中心揭牌。

地。在青岛与墨西哥之间有很多可以合作的领域,我们会尽所能为青岛的企业提供更多便利。”这是20日,在墨西哥—青岛双向投资贸易合作商务交流会上,墨西哥贸易委员会墨中双边商业委员会主席卡洛斯·罗哈斯·麦农作出的表示。

在接下来的中墨双方企业洽谈会中,频频擦出的火花验证了中拉地方合作的无限潜力。

青建集团副总王振华身边围绕了4家墨方想与他沟通洽谈的企业。他们拿着青岛市商务局提前制作的企业手册,有针对性地选择自己合适的伙伴。最后,王振华与两家墨西哥当地的房地产开发商达成了共同开发旅游酒店、住宅用房的意向。

当然,找到“亲家”的不只有青建,所有参加座谈的青岛企业都有收获。座谈会从原定的2小时延续到了3个半小时。

新华社与墨西哥石墨烯矿产开发企业进行了对接,同时与墨西哥假发企业进行了对接;青岛钢铁与墨西哥铁矿公司进行了对接;青岛怡瑞丰与墨西哥金银铜矿矿主探讨合作勘察,约定了个月到矿区考察并进行进一步对接;青岛利群与墨西哥房地产开发项目商进行了洽谈,墨方希望吸引中方餐饮商业等旅游项目入驻;中车四方也与墨方银行、法务等机构进行了对接,进一步探讨在墨开展项目的可能。

这些交流与沟通带来的一份份意向,使中拉地方合作开始了具体的行动。

邵英军说,墨西哥是拉美第一贸易大国,也是重要吸引外资之地。墨西哥是发展中国家最早与北美、欧盟签订自由贸易协定的国家,自由贸易度高,同时这里也是中国企业在拉美开展合作的很好平台。

2013年,习近平访问墨西哥时指出,中墨双方应该坚持投资与贸易并重,通过扩大相互投资、优化贸易结构,加强产业对接,做大做好合作蛋糕,创造更多就业机会。

上世纪90年代初,北美自由贸易区正式建立后,与美国接壤的墨西哥与美国的贸易和投资往来增长不断加快。如今,墨西哥是重要新兴市场国家,也是中国在中拉地区最重要的合作伙伴之一,拥有现代化的工业与农业。2013年,两国领导人会面将中墨战略合作伙伴关系提升为全面战略合作伙伴关系,为两国间的合作开启了新的征程。

在墨西哥坎昆,青岛市商务局局长马卫刚和中国拉美商会会长黄洁冰签署了经济合作伙伴关系谅解备忘录;青岛怡瑞丰集团董事长郝逸和墨西哥莱恩美洲矿业集团首席财务官罗萨斯签署了合作协议。坎昆也派出了旅游局、公共关系局、墨西哥金塔纳罗奥省经济发展部门以及墨西哥环保协会、

中国—拉美商会、墨西哥商会坎昆分会、坎昆酒店协会、国际妇女会坎昆分会、墨西哥房地产商会坎昆分会、墨西哥特产商品协会、国家珠宝玉器工业商会坎昆分会等主要负责人,与青岛方面进行了座谈对接。

拓展中拉合作新领域

巴西,圣保罗。24日,巴西圣保罗州工业联合会外贸和外交委员长哈利·姜热烈欢迎来到青岛的朋友。

中巴两国堪称“南南合作”的典范。落实到地方经贸合作层面,巴西与青岛的经贸往来密切,是青岛在拉美地区的第一大贸易伙伴。2015年,双方进出口贸易总额达到21.7亿美元。这次青岛代表团访问圣保罗,旨在落实中巴高层关于打造中巴全面战略合作伙伴关系“升级版”的共识,推动地方经贸合作交流,在港口物流、船舶制造、铁路装备、矿业等领域加强互利合作。

当日,伴随着青岛市与巴西圣保罗市建立经济合作伙伴关系城市备忘录的签署,两地未来更加广阔的地方合作空间也在逐步开启。双方将采取切实措施,促进双向投资贸易合作关系发展,定期分享经贸信息和经验,同时推动双方在教育、健康及科技等领域的交流合作。

“青岛代表团的访问迈出了推进合作的第一步,代表团成员都来自重量级的企业和部门,相信一定能够推动双方的投资贸易合作取得突破进展。”哈利·姜表示。

巴西是南美洲地区经济开放度高、热情友好的国家,是中国企业开拓美洲市场的理想平台。

在双方企业对口洽谈阶段,巴方与会代表表示,“希望与青岛企业建立紧密的经贸合作关系。”

此外,青岛市代表团还在里约热内卢拜访了淡水河谷公司,与该公司总裁兼首席执行官费慕礼以及相关部门的高层进行了会谈,青岛港集团与淡水河谷公司签署了加强合作的协议。

凡是过去,皆为序章。展望未来,中美地方经贸合作、中拉经贸合作将在城市间不断践行和努力下,收获更丰硕的果实。



墨西哥—青岛双向投资贸易合作商务交流会。

更多的地方经贸合作也在这一刻开启:美国青岛工商中心与旧金山驻办签署了深化合作项目的协议;华芯创新投资基金项目、泰普融资租赁项目、青岛高新区与美国星腾科教育机构签署了战略合作项目协议、IUI—青岛西海岸新区中美跨境加速孵化平台项目。

随后,中美两地的企业洽谈阶段,青岛国际投资有限公司与美方企业进行了一对一洽谈,达成通过设立基金进行股权并购的初步合作意向。

此外,在美国期间,青岛市代表团还走访了新能源、软件、大数据公司。代表团还考察了迈阿密油轮母港城项目,拜访了佐治亚州经济发展署,参观了海信的技术研发中心。

对接北美自贸区市场

20日,在墨西哥城一座最大的购物中心里,海信专卖店迎来了青岛市代表团。“这是第一家进入当地高端购物中心的中国品牌。”中国驻墨西哥大使馆经济参赞邵英军说。

“青岛的海滩十分吸引我,我不久也将踏上这片土

习近平指出,中墨双方应该坚持投资与贸易并重,通过扩大相互投资、优化贸易结构,加强产业对接,做大做好合作蛋糕,创造更多就业机会。

近年来,青岛与墨西哥城市间的经贸合作不断深化。2015年,在全球贸易量萎缩的背景下,双方经贸合作逆势增长,外贸进出口总额近6亿美元,增长9.2%。青岛企业对墨西哥的投资也日趋活跃。比如,海信集团投资的家电工厂目前订单充裕,为当地提供了1000余个就业岗位,青岛怡瑞丰实业有限公司投资1500万美元设立了矿业公司等。

与巴西:合作有声有色

2014年7月,国家主席习近平访问巴西时表示,2014年是中巴建交40周年,两国关系成果丰硕,双方发展紧密联系在一起。期待着同巴西领导人和各界人士广泛交流,聚焦共同发展,促进务实合作,推动中巴全面战略合作伙伴关系加速向前发展。

习近平强调,中国同拉美和加勒比国家都是发展中国家,中国始终从战略高度和长远角度看待中拉关系。

青岛再一次成为地方合作的先行者。商务部推荐青岛作为对拉美经贸合作重点城市。

实际上,青岛与拉美国家的合作早已开展得有声有色。巴西与青岛的经贸往来密切,是青岛在拉美地区的第一大贸易伙伴。2015年,双方进出口贸易总额达到21.7亿美元。

英国专家沙克:将绿色生物技术引入中国

赵伟 冯颖杰

曾经,每到5月下旬,小菜蛾、棉铃虫、斜纹夜蛾等害虫便频频出现在青岛的田间地头。

2013年,英国专家沙克被青岛罗素生物技术有限公司聘请为首席科学家。到当地一家蔬菜基地调研病虫害情况后,沙克利用昆虫信息素相关技术,成功解决这一病虫害问题。

“昆虫信息素是大自然空气中普遍存在的一种昆虫间相互交流的化学信号,可人工合成,相对于任何喷洒类的农药而言,在果实上无残留,对植物、人、畜无任何伤害。”沙克介绍说。

今年65岁的沙克戴一副黑边近视镜,身高1.85米,看起来高大魁梧。

作为生物化学领域的国际先驱者,沙克拥有超过30年的综合害虫管理经验。他获得的每个头衔都颇具含金量:英国皇家化学会特许化学家,英国RUSSELL IPM LTD公司创办人、董事长,国际白血病与淋巴瘤研究基金会创办人兼主席,第一届国际植物营养体大会主旨发言人……此外,沙克还先后以研究员身份在纽卡斯尔大学、苏塞克斯大学、伦敦大帝帝国理工学院从事全额资助的博士后研究。因为其

卓越的经营业绩与创新成果,沙克分别于2011和2012年度连续两次获得英国企业界最高奖励“英国女王奖”,并受到英国女王伊丽莎白二世的接见。

此外,沙克拥有多项具有自主知识产权的专利产品和技术,曾多次在国际核心期刊上发表论文,其在昆虫信息素合成技术与相关领域的推广应用经验总结,更是被多个国家相关专业的大学引入教材。

2014年,沙克当选“智慧山东”外国专家。这些年,沙克一直是“空中飞人”,致力于在世界范围内推广基于昆虫信息素的绿色生物防治产品在农业、林业、仓储、食品及卫生等领域的研究、开发和应用工作。

在沙克的直接指导下,青岛罗素生物技术有限公司以引进、消化、吸收再创新的方式,将利用昆虫信息素对害虫进行绿色生物防治的技术与产品引入中国,进行本地化转化和生产。如今,这项先进技术已进入生产运用阶段。

“沙克知识渊博,谦和风趣,讲课深入浅出,工作严谨细致,同事们对他的评价都相当好。”青岛罗素生物技术有限公司人事部一位工作人员回忆说,“我们公司曾经

遇到过一个困扰技术人员很久的技术难题。在沙克的指导下,技术人员调整产品的信息素浓度,问题迎刃而解。”

得益于沙克的精心指导,去年,该公司申请了30多项专利,其中获得授权的12项,发明专利6项。公司的主要产品线基本都建立了独立的自主知识产权产品体系。去年,该公司销售额、利税额、市场占有率等各个方面都得到了飞速发展,其中销售额首次突破1000万元人民币(较上一年增长率达到300%),国内仓储领域同类产品市场占有率有率达到50%以上。

“我去过世界很多地方,对青岛的印象非常好。在我看来,青岛气候宜人,环境非常接近欧洲,吸引了大批外国人才,是一座年轻的充满活力的城市。以后,我会继续在青岛研究课题。”沙克如此表示。

链接:

青岛与3国经贸合作情况

与美国:全方位经贸交往

中国商务部创新地方经贸合作工作思路,陆续设立了中国省市与美国加州、芝加哥市、艾奥瓦州、德克萨斯州的四个贸易投资合作联合工作组,搭建了中美地方政府贸易投资合作平台。商务部高度重视国际经济合作重点城市工作,并把青岛列入试点城市。

青岛迅速做出响应,率先加入了加州、芝加哥市两个联合工作组。于2013年发布了《关于建立国外城市经济合作伙伴关系的实施意见》,明确了今后将通过与国外城市建立经济合作伙伴关系,形成与国外城市以全方位经贸交往为主体的合作新格局,目前青岛市已经与美国旧金山、芝加哥、佐治亚州先后建立了经济合作伙伴关系。

双方地方合作成果丰硕。2015年,青岛与美国进出口总额121.3亿美元,同比增长12.8%。美国是青岛第四大外资来源国,截至今年3月,美国累计在青投资项目1836个,合同外资64.76亿美元,实际到账外资38.84亿美元。

与墨西哥:经贸逆势增长

2013年6月,国家主席习近平访问墨西哥时,双方国家领导人决定将两国关系提升为全面战略合作伙伴关系,并签署了联合声明,揭开了两国关系新篇章。

海外人在青岛